团市委口径选题方向
（一）“青思成就”体悟社会发展成就项目

聚焦过去五年和新时代十年以来党和国家取得的历史性成就、发生的历史性变革，组织广大青年师生以京华大地为课堂，以经济、文化、科技、生态、民生、国防等各个领域的一系列突破性进展和标志性成果等为现实教材，在国情社情考察、乡间田野调查、基层治理参与、特色产业调研中了解国情、体察社情、倾听民情，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以青年视角感悟新时代首都发展变化和“一核两翼”发展成就。

（二）“青研科创”激发科技创新活力项目
聚焦首都科技创新发展和高等教育赋能，组织广大青年师生以“挑战杯”“互联网+”等创新创业项目成果转化为牵引，找准广大青年师生在助力首都科技创新发展中的着力点、发力点，通过校地共建、校企合作、校际协同、校内联动等方式，加强政策学习研讨、企业走访调研、成果测试优化、合作机制构建，充分发挥首都高等教育优势和人才培养特色，不断激发广大青年师生科技创新活力，推动科技创新成果转化落地，为首都高质量发展贡献青春智慧和力量。
（三）“青砺基层”参与基层治理共建项目 
聚焦首都超大城市治理和国际一流的和谐宜居之都建设，组织广大青年师生深化青年突击队、青年文明号、青年岗位能手、青年安全生产示范岗等品牌内涵，持续开展社区实践计划，加强城市建设和基层治理调查研究，深度参与政务见习、社区治理、文化建设、法治建设、便民服务、教育帮扶、养老助残、扶危济困、平安建设、环境整治、垃圾分类等志愿服务，以新时代青年担当推进首都基层治理体系和治理能力现代化建设。
（四）“青系四海”促进境内外青年交往项目
聚焦首都国际交往中心建设和两岸三地交流互鉴，组织广大中外青年走出校园、走进中国、走向世界，在实践中感知中国历史、中国发展、中华文明、世界文明、中国外交、中国倡议。加强内地青年与外国青年、港澳台青年的交流交往，广泛了解在京外国青年、港澳台青年的思想动态和现实需求，从贴合青年成长发展的专业领域出发，以社会调研、志愿服务、文化交融、实习实践为抓手，引领港澳台青年在切身感受中增强民族自豪感和认同感，推动广大中外青年在构建人类命运共同体的生动实践中展现青春活力。
（五）“青学践悟”党的二十大精神学习项目

聚焦深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，组建“青学”实践团。通过红色主题宣讲、重走红色足迹、追溯红色记忆、访谈红色人物、挖掘红色故事、体悟红色文化等多种方式，创新学习实践载体，提高理论应用成效，引领广大青年师生深入黑龙江共青农场、河北雄安新区、宁夏西海固、上海虹口、浙江安吉、湖南十八洞村、贵州黔西县苗族村寨化屋村、厦门鼓浪屿、河北正定、浙江浦江县等重点地区感受发展变化，不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，在凝心铸魂的生动实践中“学思想、强党性、重实践、建新功”。
（六）“青助发展”经济发展助力项目 

聚焦贯彻落实中央经济工作会议精神和国家 “十四五”规划，组建“青助”实践团。通过政策研究、行业咨询、企业走访、平台调查和对新技术、新产品、新模式、新业态、新产业的深度分析，引领广大青年师生充分发挥学科特色和专业特长，深入了解国家战略性新兴产业和区域发展中存在的问题难点，有效破解当前经济高质量发展存在的痛点难点，以实际行动为实现“十四五”规划和2035远景目标贡献应有力量。

（七）“青振乡建”乡村振兴助力项目 

聚焦深入贯彻党的二十大关于全面推进乡村振兴的战略部署，组建“青助”实践团。通过深入政府机关、乡镇街道、田间地头、企业民宿开展调查走访，加强科学研究、技术创新、成果转化、教育关爱、法律援助、心理关怀、文化帮扶、文明建设、基层治理，引领广大青年师生充分发挥“青振京郊”乡村振兴品牌和首都“挑战杯”揭榜挂帅机制效能，把课堂学习和乡村振兴紧密结合起来，在服务乡村振兴战略中解民生、治学问、做贡献。

（八）“青护生态”生态环保实践项目

聚焦学习贯彻习近平生态文明思想和我国新形势下生态文明建设与可持续发展战略，组建“青护”实践团。通过实地生态调研、环保政策咨询、环保科技创新、艺术宣传创作等方式，在节能减排、污染防治、绿色农业、数字治理、低碳循环、产业发展等方面贡献青春智慧，引领广大青年师生打响“蓝天碧水净土保卫战”，以实际行动助力创建生态意识文明、生态行为文明、生态制度文明、生态产业文明，努力建设人与自然和谐共生的中国式现代化。

（九）“青帆启航”促进就业创业项目

聚焦“最大民生”和共青团促进大学生就业行动，组建“青帆”实践团。通过政策研究宣讲、就业择业观教育、企事业单位调研、青年师生访谈、实习就业岗位募集、精准结对帮扶、创业项目孵化等方式，引领广大青年师生持续深入开展共青团促进大学生就业行动计划，勇于到条件艰苦的基层、国家建设的一线、项目攻关的前沿经受锻炼、增长才干、奋发作为，推动广大青年学生“就好业、好就业”。
（十）“青聚同心”民族团结践行项目
聚焦中央民族工作会议精神和铸牢中华民族共同体意识，以北京市对口支援地区为重点，组建“青聚”实践团。通过理论研究、实地调研、参观走访、社会调查、文化宣传、合作共建等方式，引领广大青年师生深入了解各地民风民俗、民生民情，当好民族团结的宣传者、示范者和践行者，切实把铸牢中华民族共同体意识贯穿到实践育人和服务乡村振兴全过程。
（十一）“揭榜挂帅”项目

榜单见“揭榜挂帅”项目汇总表。
（十二）其他项目
学生认为开展调查研究的其他选题。



